

Рассказ
Ивакарова Якова Лазаревича уроженца деревни
Студенка Студенецкого уезда. о том как немецкие
варвары сожгли деревню Студенку с жителями.

Содержание рассказа:

В начале Июня 1942 года в деревне Студенка партизаны уничтожили несколько сот амур, которые были собраны старостом волости для брашнестов, повесили Гитлера портрет и испакали. На следующий день после этого приехали немцы в деревню и обнаружили в волости разбитые амурки и испаканный портрет. Приехавший отряд немцев прибыл в деревню за лошадьми в подводе но увидевши эту картину они не стали брать лошадей за быстро повернулись и уехали обратно в Могилев.

26^{го} Июня 1942 года по доносению этих немцев приехал в дер. Студенку карательный отряд. Приехавши этот отряд окружил деревню русскими-полицейскими, а сами немцы вошли в деревню.

Одна часть жителей начала прятаться, а другая часть надеялась что немцы их не тронут ибо они ни в чем не виновны и считая себя невиновными не стали прятаться.

Войдя в деревню немцы стали заходить по одному по два и даже по три в дом и в домах начали убивать жителей всех возрастов начиная от старика и кончая грудными ребеночком.

Когда два немца вошли ко мне в дом то один из них с одной женщиной наганом стоял у двери, а другой всю мою семью в том числе и меня поставил лицом к стене и начал нас стрелять, когда он встретился в жену и в меня то жена смертельно пала, а я не смертельно но пригнулся, что мертв пуля попала мне в шею.

Когда немцы ушли из дому тогда я пополз и лег в сарай и тоже пригнулся что я мертв. Через несколько времени немцы начали обходить дома и смотреть всели мертвы и кого находили живыми то стреляли в торшину.

В этот период когда немец вошел в сарай я открыл глаза думая кто в сарай пришел кто либо из соседей который случайно ушел. Открывши глаза я увидел немца, который стоял недалеко от меня и смотрел на меня и на жену, как только он увидел, что я жив он встретился еще раз у меня но пуля прошла возле уха и не ударила меня. После этого встретил я потерял сознание. Когда я пришел в сознание тогда я из сарая пополз в огород и начал там прятаться. Перестреляв всех жителей деревни немцы начали грабить деревню забирали весь скот и лучшую одежду. Полицейские тоже грабили и забирали себе все лучшее и особенно одежду.

Пограбивши деревню французы дали сигнал после чего налетели самолеты и начали из пулеметов стрелять по деревням с целью кто бы убит того кто спрятался много жителей было убито в деревнях. Потом самолеты начали бросать по деревни зажигательные бомбы и вся деревня с трунами была сожжена. Из более 100 домов осталось стоять только целых три дома жителей погибло более чем 1500 человек. Сохранилось со всей деревни жителей только 80 человек и кроме этих 80 человек человек еще уцелело 50 человек которые к этому времени ушли в партизаны или в партизанки.

Рассказ записала
Учительница Андреева

28 Июля 1944 года

№ 481

В деревне было много домов, но все они были сожжены. Люди, которые остались, спрятались в подвале или в погребе. Французы не знали, где они прячутся, поэтому стреляли по деревням. Многие люди погибли. Только 80 человек остались живыми. Они ушли в партизаны.